

□刘永加

## 卫青夜袭右贤王

卫青，西汉著名将领，一生七次率兵打击匈奴，用兵号令严明，敢于深入，奇招频出。他作战常奋勇争先，与士卒同甘苦，将士皆愿为其效力。他曾经有一次夜袭匈奴右贤王，打得匈奴魂飞魄散，打出了大汉的威名。

西汉时期，尽管匈奴在卫青率领的大军打击下有所收敛，可是匈奴右贤王多次率领骑兵袭扰汉朝边境，深入到黄河以南，袭扰朔方郡，杀害掳掠官吏百姓。

汉武帝刘彻不断接到右贤王等匈奴作乱的奏报，于是痛下决心，在西汉元朔五年（公元前124年）对匈奴右贤王展开反击。卫青直接统率三万骑兵，指挥苏建、公孙贺、李沮、李广的弟弟李蔡四人为将，从高阙（今内蒙古杭锦后旗）出兵攻打右贤王。卫青此次出征，面对的是匈奴单于的主力，且是深入荒凉的戈壁沙漠到敌人的地盘作战，此次胜败，至关重要。

已经知道汉军出塞的右贤王，看过前方传来的军情不以为意，认为汉军离他们远得很。这右贤王不但不做准备，反而跟自己的爱妾、部下大快朵颐、豪喝畅饮，醉醺醺地回自己帐篷呼呼大睡，全然不知卫青已经摸清他的底细，悄悄引兵前来。

原来，卫青这次运气不错，出塞数百里后就找对方向，发现匈奴右贤王的王庭驻地。面对凶悍的匈奴骑兵，卫青这次决定夜袭智取。于是，在摸清右贤王的驻地后，卫青下令奔袭数百里。是夜，右贤王还在酩酊大睡，而汉军早已悄悄包围了他的王庭大营。卫青一声令下夜袭开始，右贤王他们还在梦乡，就被卫青率领的三万精骑打了一个措手不及，人仰马翻。右贤王从梦中惊醒，此时营地内乱成一团，根本就无法组织抵抗。

最终，汉军共俘获右贤王手下各部首领十余人、匈奴的男女部众一万五千多人、近百万头牲畜。右贤王被打得落花流水，只带领数百匈奴骑兵冲出营地向北逃去，再也不敢觊觎大汉边地。此役重重地打击了匈奴的嚣张气焰，极大地鼓舞了汉军的士气。由此卫青被汉武帝封为大将军，加封食邑八千七百户。

## 李愬雪夜攻蔡州

唐朝后期，名将李愬雪夜袭取蔡州、擒获敌首吴元济大获全胜，也是一例夜袭成功的战例。

唐宪宗元和九年（814年）闰八月，淮西节度使吴少阳去世，其子吴元济隐匿父亲死亡的消息，径自接掌军务，拥兵自立。十月，一向有志于削平藩镇的唐宪宗决定对淮西用兵，讨伐吴元济。然而几易其帅，未能奏效。之后再次以名将李晟之子、太子詹事李愬为西路唐军统帅，继续讨伐吴元济。

李愬上任后，一边谋划进攻策略，一边采取措施麻痹吴元济。十月初十，李愬等到了一个好机会，这天天气大变，风雪交加，他决心利用敌军易于放松警戒的时机，搞个奇袭，一举直捣吴元济的老巢蔡州。

为了避免走漏风声，他们的行

# 古代出圈的那些夜袭

近日，大学生骑行“夜袭”备受关注，大学生们的“夜袭”多是休闲放松，追求的是青春激情与记忆，当然可有因此耽误学业，扰乱了正常的社会秩序。

可是在古代，夜袭却是对阵双方奇制胜的法宝，我们不妨去看一看古代那些出圈的夜袭，都是如何精彩呈现的。

雪地里，李愬的部队会从天而降。直到吴元济听到唐军传令，响应者近万人，才有惧意，率左右登牙城抗拒。十二日，唐军再攻牙城，蔡州百姓争先恐后地负柴草助唐军焚烧牙城南门。黄昏时分，城门坏，吴元济只得投降。

## 吴成器夜灭倭寇

明代倭寇猖獗，屡屡袭扰中国边海防，致使沿海百姓陷入水深火热之中。大家都知道戚继光是抗倭大英雄，岂不知，还有一位鲜为人知的县主簿夜袭倭寇大获成功的战例呢。

嘉靖皇帝执政时期，倭患愈演愈烈，尤其是浙江和南直隶最为严重。此时，朝廷任命胡宗宪为浙江巡按监察御史，负责指挥抗倭斗争。

此时，安徽休宁县人吴成器正担任绍兴府余姚县主簿（相当于秘书），智勇双全。倭寇频频进犯绍兴，绍兴人民深受其害。胡宗宪为了摸清敌情，有效打击倭寇，想在余姚县挑选一位有能力的人前去侦察敌人的虚实，并消灭侵入绍兴的数百倭寇。县令感觉吴成器很有胆识，便向胡宗宪推荐了他。

胡宗宪看到吴成器虽是一介文弱书生，却胸有成竹，高兴地说：“你如果真能前往，我就把两千人的部队交给你，听凭你指挥。”

吴成器却说：“不必带这么多人，只是您要允许我亲自挑选随行人员，就可以了。”胡宗宪立即同意。吴成器按自己的标准选拔出五百人，配备了大炮出发。

吴成器的部队沿途经过山村，见老百姓为躲避倭寇，都在打点行装，准备逃走。吴成器就召集村民说：“不必害怕，朝廷的大军随后就到，我只要求你们听从我的命令就行了。”吴成器指着山里的积草说：“你们要是逃走了，你们的这些草堆也都落入敌人之手。现在我同你们约定：以炮声为号，炮声一响，你们就为我放火焚烧这些草堆，我为你们杀敌。”众人同意。

半夜里，吴成器带着队伍来到倭寇入侵的陶家坂，通过侦察，得知倭寇有十三条船，都停泊在河边。而倭寇大都在岸上掳掠后聚集在村里喝酒，如今正睡大觉。弄清情况后，吴成器给手下的人分配了任务，让他们杀死守船的倭寇，然后把敌船转移到别的地方。一切妥当后，吴成器命令部下连连开炮，山民们按照事先的预定，就在山上到处放起火来。

还在梦中的倭寇被炮声惊醒，慌忙起来，出外看时，已是火光冲天，他们以为朝廷的大军到了，争相逃窜到河边，可是船却不见了，正在他们游移不定，四处找船时，吴成器率领队伍呼啸着扑来，杀死了这群数百人的倭

寇。从此倭寇再也不敢进犯绍兴府了。

吴成器夜袭倭寇，剿倭有功，胡宗宪向朝廷上书为他请功，提升吴成器为绍兴府判官，后又提升他为佥事。

## 刘锦棠巧夺达坂城

在清代收复新疆的战役中，左宗棠有一位智勇双全的部下叫刘锦棠，他也曾经夜袭叛匪阿古柏大营，取得了胜利。

那时，境内外势力勾结，妄图将新疆从中国的版图上分割出去，其中浩罕汗国一个军官阿古柏最为猖獗，同治四年（1865年）初，他率领一帮匪徒侵入新疆，勾结当地的民族分裂分子，并投靠沙俄、英国等列强。

光绪元年（1875年）三月，清廷任命左宗棠为钦差大臣，督办新疆军务，全力西征，收复新疆。左宗棠任命刘锦棠为前锋统帅，他的第一战是攻克达坂城，这达坂城城墙坚固、易守难攻。刘锦棠带领部下绕城查看地形，以期找到突破口。

谁知，城头的敌军首领认出刘锦棠是首领，便安排一个狙击手击杀刘锦棠。只听“砰”的一声枪响，顿时人仰马翻，刘锦棠一头栽下马来，敌兵一阵欢呼。部下把刘锦棠抬到射程之外，大呼“将军”。刘锦棠一动不动，却小声说：“我事儿，别让敌军看出来；传令下去让大家不要慌张。”原来枪响时，白马突然受惊，前蹄仰起，这一枪打中了马首，而刘锦棠只是猝不及防被颠下了马鞍，并没有中枪。刘锦棠也是足智多谋，本来就想寻找攻克城池的办法，于是借坡下驴，随机应变装作被打死，以此来麻痹敌军。叛军以为清军首领已死，晚上竟然开起了庆功大会。

见此，刘锦棠妙计在心。叛军哪里知道，刘锦棠做了周密部署。当夜，趁敌军庆功防守松懈之时，刘锦棠命两千精锐士兵隐蔽在接近城墙的地方。然后，命炮队架起大炮对准城墙薄弱处猛轰，果然轰开了一处缺口，埋伏的两千士兵一跃而起，冲进了城里。敌军毫无防备，官军迅速分割包围敌人，一路砍杀，尽数歼灭。

刘锦棠这招夜袭，迅速攻下了达坂城，南疆门户洞开，吐鲁番、托克逊也接连被官军攻克，本来已重病缠身的阿古柏，急病交加一命呜呼。阿古柏两个儿子为争继承权大打出手，长子把小儿子杀死，带兵据守库车。

在攻打库车时，刘锦棠亲率一千名精锐骑兵，带上做好的馕，提前出发，大队人马随后快速跟进。为了再次出其不意，攻其不备，刘锦棠一马当先，带领一千骑兵狂奔，五百多里路竟然两天半就赶到。

敌军还正在吃饭，根本没有反应过来，仓促应战，转瞬间就被击溃。刘锦棠的部下都称他为飞将军。在刘锦棠的带领下，全军上下斗志昂扬，所到之处犹如摧枯拉朽，加上各族人民受够叛匪的祸害，都踊跃帮助官军，阿古柏的势力被连根拔起，到1877年11月官军就收复了阿古柏侵占的全部领土。

（本文作者为枣庄市台儿庄区融媒体中心编审委员会编审、文史学者）

